ROVNICE – SLOVNÍ ÚLOHY     - na společnou práci
1. Soukromý pěstitel zeleniny sklidí úrodu květáku za 10 hodin, jeho syn za 15 hodin. Jak dlouho

    budou sklízet úrodu společně ?

pěstitel .....10 h       za 1 h  sklidí  [image: image2.png]


 úrody   společně budou sklízet    [image: image4.png]


 hodin           [image: image6.png]


 = [image: image8.png]


 úrody
syn............15 h       za 1 h  sklidí  [image: image10.png]


 úrody   společně budou sklízet    [image: image12.png]


 hodin           [image: image14.png]


 = [image: image16.png]


  úrody
                               [image: image18.png]


 + [image: image20.png]


 = 1    |.30                                                                 [image: image22.png]


  +  [image: image24.png]


  =  1 celá úroda
                                3x + 2x = 30

                                        5x = 30

                                          x = 6
Pěstitel spolu se synem sklidí úrodu květáku společně za 6 hodin.
2.  Opravář provede opravu stroje  sám za 5 hodin, učedníkovi by to trvalo 7 hodin.

     Jak dlouho budou opravovat stroj společně ?

opravář   .......5 h       za 1 h  opraví   [image: image26.png]


  stroje    spol. budou  opravovat  [image: image28.png]


 hodin           [image: image30.png]


 = [image: image32.png]


  = [image: image34.png]



učedník..........7  h     za 1 h  opraví [image: image36.png]


 stroje      spol. budou opravovat [image: image38.png]


 hodin               [image: image40.png]


 = [image: image42.png]


 = [image: image44.png]



                               [image: image46.png]


 + [image: image48.png]


 = 1    |.35                                                                [image: image50.png]


 + [image: image52.png]


 = 1 celá oprava stroje
                                7x + 5x = 35

                                        12x = 35

                                          x = [image: image54.png]


   2[image: image56.png]


 h  2h 55 min
Opravář s učedníkem opraví stroj společně za  necelé hodiny.
3. Na nádraží má být vyložen vagón uhlí. První dělník by vagón vyložil sám  za 3 hodiny, druhý za 4 

    hodiny a třetí (učeň) za 6 hodin. Jak dlouho bude trvat vyložit vagón, budou-li pracovat všichni tři

    společně ?  

1. dělník    .......za 3 h      za1 h vyloží  [image: image58.png]


  vagónu    spol. budou  vykládat  [image: image60.png]


 hodin           [image: image62.png]


 = [image: image64.png]


  hodiny
2. dělník  ........za 4  h     za 1 h vyloží  [image: image66.png]


  vagónu     spol. budou vykládat  [image: image68.png]


 hodin           [image: image70.png]


  = [image: image72.png]


 = [image: image74.png]


 hod
3. dělník ....... za 6 h       za 1 h vyloží [image: image76.png]


  vagónu     spol. budou vykládat  [image: image78.png]


  hodin           [image: image80.png]


 = [image: image82.png]


 = [image: image84.png]


 hod
                                      [image: image86.png]


 + [image: image88.png]


  + [image: image90.png]


= 1    |.12                                         [image: image92.png]


  + [image: image94.png]


  + [image: image96.png]


  = [image: image98.png]


  = [image: image100.png]


  = 1                                                    

                                  4x + 3x + 2x  = 12

                                        9x = 12

                                          x = [image: image102.png]


      x =  [image: image104.png]


 h   = 1h 20 minut

  Všichni tři vyloží vagón za 1 hodinu 20 min.
4. Plynojem se plní dvěma přívody, prvním přitéká 50 m3 plynu za minutu a druhým 75 m3 za minutu.

    Kolik minut bude trvat naplnit plynojem o objemu 5 000 m3 ?

1. plynojem,,,,,,,50m3za min     bude x min ...přiteče 50x m3 plynu                       50 . 40 = 2 000 m3
2. plynojem........ 75m3 za min   otevřen ..x min         75 . x m3 plynu                    75 . 40 = 3 000 m3                   Za x          minut má natéci     5 000 m3 plynu                                                     celkem       5 000 m3
          50 . x + 75 . x = 5000                 
                    125  .x  =  5 000

                              x =  40

Plynojem se naplní za 40 minut.
5. Prvním kombajnem sklidí obilí z pole za 20 hodin, druhým, výkonnějším  za 10 hodin. Za jak dlouho se 

   toto pole sklidí současně oběma kombajny, ale druhý kombajn bylo nejprve potřeba seřídit a to trvalo

   2 hodiny. První kombajn tedy pracoval nejprve 2 hodiny sám, teprve pak sklízely společně. 

1. kombajn    .......20 h       za 1 h  sklidí    [image: image106.png]


  pole    spol. budou  sklízet [image: image108.png]20



  hodin           [image: image110.png]


 = [image: image112.png]


  pole
2. kombajn .........10  h     za 1 h   sklidí   [image: image114.png]


   pole    spol. budou sklízet  [image: image116.png]


 hodin               [image: image118.png]


 = [image: image120.png]


 = [image: image122.png]


 pole
                               [image: image124.png]20



 + [image: image126.png]


 = 1    |.20                                                                [image: image128.png]


 + [image: image130.png]


 = 1 celé pole
                                 1x + 2.(x – 2)  = 20
                                    1x + 2x – 4 =  24
                                                     3x = 24

                                                        x = 8

Sklizeň pole bude trvat celkem 8 hodin.
6. Vodní nádrž se naplní jedním přítokem za 36 hodin,  druhým za  45 hodin. Jak dlouho se bude nádrž

     plnit, jestliže nejprve 9 hodin bude otevřen první přítok a teprve pak  oba současně ?

1. přítok    .......36 h       za 1 h  přiteče    [image: image132.png]


  nádrže    spol. bude  přitékat  [image: image134.png]6



  hodin      [image: image136.png]


 = [image: image138.png]


  nádrže
2. přítok  .........45  h     za 1 h   sklidí   [image: image140.png]


  nádrže  spol. bude přitékat  [image: image142.png]


  hodin         [image: image144.png]


 = [image: image146.png]


 = [image: image148.png]


nádrže
                               [image: image150.png]6



 + [image: image152.png]


 = 1    |.180                                                                 [image: image154.png]


 + [image: image156.png]


 = 1 celá nádrž
                                5.x + 4.(x – 9)  = 180

                                 5x + 4x – 36 =  180
                                                     9x = 216
                                                        x = 24
Nádrž se naplní za 24  hodin
7. Nádrž na užitkovou vodu se jedním přívodem naplní za půl hodiny, druhým tři čtvrtě  hodiny.  Za jak 

    dlouho se naplní, budou-li otevřeny oba přívody současně ?  

1. přívod.......30 min       za 1 min nateče  [image: image158.png]


  nádrže      poteče   [image: image160.png]


  minut             [image: image162.png]30



  = [image: image164.png]


  nádrže
2. přívod ......45 min     za 1 min  nateče  [image: image166.png]


 nádrže       poteče  [image: image168.png]5



  minut               [image: image170.png]


 = [image: image172.png]


  nádrže
                               [image: image174.png]


 + [image: image176.png]5



 = 1    |.90                                                                [image: image178.png]


 + [image: image180.png]


 = 1 celá nádrž
                                3x + 2x = 90
                                        5x = 90
                                          x = [image: image182.png]


 min   x = 18 minut
Nádrž se naplní  za 18  minut
8.Rybník se naplní z jednoho přívodu za 10 dní,  druhým za 6 dní.  Je-li rybník plný a otevře se stavidlo,  

   vyprázdní se za 5 dní.  Naplní se rybník, budou-li otevřeny oba přítoky, ale  stavidlo někdo zapomněl

   zavřít ?   

   1. přívodem .......10 dní     za 1 den nateče  [image: image184.png]


 rybníku     bude otevřen a nateče   [image: image186.png]


        [image: image188.png]


 = [image: image190.png]


 rybníku
   2. přívodem........6 dní       za 1 den nateče [image: image192.png]


  rybníku    bude otevřen a nateče  [image: image194.png]


             [image: image196.png]


 = [image: image198.png]


 rybníku
   Výtokem se vyprázdní za 5 dní   za 1 den vyteče   [image: image200.png]


  rybníku   bude otevřen     [image: image202.png]


            [image: image204.png]


 = [image: image206.png]


  rybníku    
                  [image: image208.png]


 + [image: image210.png]


 - [image: image212.png]


 = 1   |30                                            [image: image214.png]


 + [image: image216.png]


 - [image: image218.png]


 = [image: image220.png]3t5-E




 = [image: image222.png]


 = 1 rybník
           3x  +  5x – 6x  =  30
                              2x  =  30
                                x = 15
Rybník se naplní za 15 dní, i když s přítoky bude otevřeno i stavidlo
